

历史答案

24.C

【解析】本题考查中国古代的早期政治制度。中国古代早期政治制度的特点之一是“最高统治集团尚未实现权力的高度集中”，中央集权和君主专制的政治体制萌芽于春秋战国时期，在秦朝正式确立，故 A、B 项错误。运用阶级分析法，统治者采取的政策、措施，根本目的是为了维护自身的统治，故选 C 项、排除 D 项。



25.C

【解析】本题考查汉武帝强化大一统。汉武帝时期在河西设酒泉郡和向河西移民其目的在于加强对西北地区的管辖，故选 C 项。宋代以来，中国人口迅速增长，人地矛盾逐渐凸显，而当时汉朝中原地区人口压力不大，与史实不符，也不是汉朝此举目的，故排除 A 项。设郡强调的是管理，移民可能传播先进农耕技术，但这个选项不是汉朝主要目的，故排除 B 项。稳定山东的社会秩序和设酒泉郡无关，而且中国人安土重迁，故土难离，移民的方式不一定能稳定社会秩序，故排除 D 项。

26.D

【解析】本题结合历史解释考查火药的使用情况。史料实证是历史学科的核心素养之一，“贵在独树一帜”说法不当，故 A 项错误；题干中没有提到研究者立场问题，故 B 项错误；“历史研究无法达成共识”这一说法显然是错误的，排除 C 项；材料反映学者通过研究，对原来的结论提出不同的看法，这说明历史结论可以争鸣，故 D 项正确。

27.B

【解析】本题考查中国明清时期的对外贸易和白银货币化。明朝中后期，白银逐渐成为明王朝普遍流通的货币，中国的货币市场受国际环境影响，这对经济发展产生消极影响，故选 B 项。根据题干时间可判断此时是明朝中后期，闭关锁国被打破在鸦片战争后，故 A 项错误。资本原始积累主要通过暴力手段直接使生产者与生产资料相分离，使货币财富迅速集中于少数人手中的历史过程，这是资本主义生产方式的前提和起点，题干强调中国依靠国外获取白银，与资本原始积累无关，故 C 错误。鸦片战争后，中国被迫对外开放，外国商品涌入中国市场，导致中国耕织分离、纺织分离，小农经济逐步解体，故 D 错误。

28.D 来源：高三答案公众号

【解析】本题考查中国近代外交近代化。1840 年以前，中国传统的涉外制度是“朝贡”和“宗藩”制度，浸透着浓厚的“天朝上国”的观念，鸦片战争以后，官员在与外国人的交往中开阔了视野，在外交机构、外交礼仪和外交文书上都呈现出与传统“朝贡”和“宗藩”制度不一样的特征，体现了外交近代化趋势，故选 D；皇帝接受外国公使的鞠躬礼不能体现清政府从“天朝上国”迷梦中苏醒，排除 A；这个历史时期“华夷”体制并没有完全解体，排除 B；礼节的改变不能体现主权的部分丧失，排除 C 项。

29.C

【解析】本题考查近代中国民族资本主义经济的曲折发展。题干里涉及的时间是 1895 到 1913 年，根据所学知识，甲午战争后，清政府为扩大税源，解决财政危机，放宽了对民间设厂的限制，这有利于民族资本主义经济发展，故选 C 项。自然经济进一步解体是民族资本主义经济发展的有利条件，但不是主要原因，故排除 A 项。竞争力增强是民族工矿企业发展的结果，故 B 项是因果倒置，错误。列强在甲午战争后掀起了瓜分中国的狂潮，并没有放松侵略，故排除 D 项。

30.A

【解析】本题考查近代中国新民主主义革命中，中国共产党民主政权和统一战线的建设。从 1931 年中华苏维埃政权是工农兵政权到 1940 年毛泽东强调我们所建立的政权“是一切赞成抗日又赞成民主的人们的政权，是几个革命阶级联合起来对汉奸和反动派的民主专政”，有利于调动各阶层的积极性，巩固抗日民族统一战线，故选 A 项。题干中强调我们建立的政权是几个革命阶级联合起来对汉奸和反动派的民主专政，不是无产阶级专政，故 B 项错误。1924 年国民党第一次代表大会召开标志着广泛革命统一战线的建立，1927 年国民革命失败，统一战线瓦解；1927 年毛泽东率工农红军开辟农村革命根据地，实行土地革命，工农民主统一战线逐渐建立；1937，国民党公布“国共合作宣言”，抗日民族统一战线正式建立，故排除 C 项。1931 年中华苏维埃共和国《宪法大纲》有利于联合工农，巩固根据地发展，打破国民党“围剿”，而 1940 年属于抗日战争时期，国共实行党外合作，中共政策调整主要为了抗日，与国民党“围剿”无关，排除 D 项。

31.B

【解析】本题考查改革开放。城市经济体制改革全面开展于 1984 年，与材料时间不符合，故 A 项错误。建设社会主义市场经济体制目标的确立是 1992 年中共十四大，初步建立于 21 世纪初，与材料中的时间不符，故 C 项错误。1979—2010 年，中国在经济、政治、文化教育等各个领域进行了一系列的改革，对社会主义生产关系及其上层建筑进行了局部调整，以解放和发展生产力，而对外开放、融入经济全球化的浪潮是其中的具体内容，故 B 项正确、D 项错误。

32.C

【解析】本题考查雅典民主政治的局限性。根据题干材料可知，富裕公民通过捐助等方式，使其在诉讼、选举中相较一般公民更有优势，说明雅典民主政治运行受到财富的影响，呈现不公平、不平等的一面，故选 C 项。据题意可知，富有公民获取更多权益的方式，是靠捐助来获取公民、陪审团的支持，因此，政治决策权掌握在公民手中，故 A 项错误。人文主义指倾向于对人的个性关怀、以人为本的思想理念，与题干表达的信息无关，故 B 项错误。程序正义指裁判过程的公平和法律程序的正义，富有公民获得更多政治权益的方式，依然遵循民主政治运行的程序，故 D 项错误。

33.D

【解析】本题考查对代议制的准确理解。19 世纪后期以来，随着社会经济的不断发展和全球联系的日益紧密，将促使资本主义国家行政权的扩大，以适应纷繁复杂、变化迅速的国内外形势，提高国家治理的效率，故 D 项正确。欧美代议制还在不断发展，故 A 选项的衰落错误。首相是由议会下院多数党的领袖担任，不是由选民直接选举产生的，故 B 错误。虽然 19 世纪后期以来，资本主义国家的行政权力有所扩大，但是资产阶级代议制度仍然遵循分权制衡原则，故 C 项错误。

34.A

【解析】本题考查近代资本主义经济。英国“南海泡沫”事件中的南海股价暴涨暴跌，如泡沫般脆弱的情况，被后人发展出“泡沫经济”一词，来形容经济过热而收缩的现象，因此经济发展需要约束投机行为，而英国政府在这一事件中却管理缺位，故选 A 项。“公司成为工商组织支配形式”在 19 世纪中期以后，受第二次工业革命的影响，排除 B 项。经济危机的基本表现是供大于求，世界上的第一次经济危机发生在 1825 年，排除 C 项。重商主义盛行于 17-18 世纪中叶，在工业革命后被自由主义所取代，排除 D 项。

【泡沫经济】指资产价值超越实体经济，极易丧失持续发展能力的宏观经济状态。经常由贪婪所导致的大量投机活动造成。

35.D

【解析】本题考查苏联高度集中计划经济体制的弊端。从材料影子经济可知这是黑市，再阅读表格信息可以看出物资匮乏，生活用品短缺，而这种情况的根本原因在于斯大林模式长期以来重视重工业，忽视轻工业和农业所致，故选 D 项。“苏联经济状况不断恶化”和“市场供求关系严重失衡”都是现象本身，故 A 和 B 项错误。材料中没有体现政府的宏观调控，也就无法得出宏观调控失效的结论，故排除 C。D 才是实质。

41. (1) 特点：外源性近代化（被动产生）；以维护封建统治为目的；中央和地方改革派势力结合，领导能力弱；内部阻力因素多；中体西用（局限于器物层次）。(任答三点给 6 分)

背景：内忧外患；西方资本主义的强大；西学东渐的推动和新思想萌发（师夷长技以制夷）；封建专制体制根深蒂固。(任答三点给 6 分)

(2) 优势：历史原因：英国在北美的统治为其提供了借鉴和客观有利条件；政治：实现政治独立，没有封建制度的阻碍；人文因素：勇于探索和开放的心态；经济因素：外来移民和资本的大量流入。(任答三点给 6 分)

影响：有利于美国彻底摆脱英国的控制，实现完全独立；推动了美国资本主义经济的迅速发展，跻身世界强国之列；为其它落后国家的社会发展提供了借鉴。(答三点给 6 分)

随着美国的强大，开始了对外殖民侵略和扩张。(1 分)

【解析】(1) 结合材料及所学知识可知“承认主义”是指洋务派承认西方军事的强大，进而产生向西方学习的想法。故其特点根据“第二次鸦片战争”，“都认识到了西方的船坚炮利，逐渐改变了对西方的政策”、“迈出了中国工业化的第一步”得出外源性近代化（被动产生）；结合所学知识得出其目的是维护清王朝的封建统治；其代表有恭亲王奕䜣和部分地方督抚，得出中央和地方改革势力相结合，缺乏统一领导核心与系统方案；根据“传统政治结构……不能有效地发挥现代化领导力量，中国传统的经济结构……严重阻碍了知识分子知识的增长和精神的独立”得出内部阻力因素众多；结合洋务运动的具体活动以及“中体西用”洋务思想得出局限于器物层次（中体西用）。结合其特点及所学知识分析其背景。

(2) “拿来主义”的优势：根据“美国是由英国的殖民地发展而来的，有了可供效仿的对象，更由殖民时期形成了一定的工业基础”得出英国在北美的统治为其提供了借鉴和客观有利条件；根据“独立战争后，政治上的独立”及所学知识得出实现政治独立，没有封建制度的阻碍；根据“大多数美国人不愿意一生从事一种工作”及人文主义和启蒙思想在美国的传播，得出勇于探索和开放的心态；根据“因为工业革命的开展，美国抓住时机大量‘拿来’移民和资本”得出外来移民和资本的大量流入。根据“政治上的独立只是在束缚其发展的链条上打开了薄弱的一环，英国不允许殖民地拥有自己的经济，于是经济独立的革命呼

高三 文综参考答案 第 7 页 共 9 页

之欲出”、“一个国家或民族想要发展，不妨学学美国的‘拿来主义’”并结合所学知识可分析出其影响有：有利于美国彻底摆脱英国的控制，实现完全独立；推动了美国资本主义经济的迅速发展，跻身世界强国之列；为其它落后国家的社会发展提供了借鉴；随着美国的强大，开始了对外殖民侵略和扩张等。

42. 示例：

两幅漫画反映了二战后美苏冷战背景下经济对峙状况。

图6(a)由美国人1949年创作的，其寓意是：马歇尔计划的援助使西欧农业生产力获得大发展，人民过上了更美好的生活。相比东欧在斯大林模式下社会发展落后。图6(a)是站在美国的角度，对马歇尔计划持肯定态度，认可马歇尔计划通过援助欧洲，促进欧洲的经济恢复与稳定欧洲的政治制度，反讽苏联。

图6(b)是1947年苏联漫画。漫画寓意美国利用财政贷款把西欧国家捆绑上了美国的战车，借以指斥美国推行马歇尔计划拉拢欧洲，以对抗苏联为首的社会主义阵营，加剧了东欧与西欧的对抗。

两幅漫画主题的差异，是基于作者所处立场、所代表的国家不同，具有浓厚的“冷战”思维。漫画本身是艺术品，具有一定的史料价值，但还原历史的真实面貌要结合更多的可信史料进行相互印证。(论题2~3分(含文末小结)，论证9分，共12分)

【解析】本题是历史漫画解读题。历史漫画是一种具有强烈讽刺性或幽默性的绘画，它是一种特殊的史料，带有鲜明的时代特征和作者的主观好恶。根据漫画本身和其说明文字，外在表现是美苏漫画对马歇尔计划的描述不同，背后体现的是美苏的冷战，可知本题是在考察二战后的国际关系。根据题干要求解读漫画，需要对两幅漫画进行一定的比较，用语言描述出两幅图片所体现的对“马歇尔计划”和“斯大林计划”的不同认识、评价，然后在探寻该现象背后的原因。最后结合历史研究漫画这种史料的特殊性以及史料实证的学科素养做出总结即可。

45. (1) 措施：建立总参谋部；建立速成兵制度；人事晋升重能力和贡献；军事教育阶段化，全民化；引进先进的战术和训练方式；严肃军纪，教育与惩罚理性结合。(答三点6分，四点7分)

(2) 影响：提升普鲁士军队的战斗力；奠定了普鲁士兴盛的基础，助推了德意志的统一；带有浓厚的军国主义色彩，给世界和平带来严重隐患；为近现代其他国家军事改革提供经验借鉴。(8分)

【解析】(1) 该题考查对材料的概括能力。从“首先是建立了总参谋部，改革后的总参谋部分工合理，职责明确，逐步成为军事指挥的核心机构和军队的神经中枢”总结得出措施“建立总参谋部”；从“普鲁士拟定了‘速成兵’制度，通过短期速成培训的方式，对大批男丁进行了正规的军事训练”得出措施“建立速成兵制度”；根据“取而代之的是综合考察军官的知识、教育、智力、能力、服务和贡献的大小”得出“人事晋升重能力和贡献”；从“最初、中、高三个等级，对全民开放，引进新的战术和训练方式”得出“军事教育阶段化，全民化；引进先进的战术和训练方式”；最后从“重用更为深刻的教育和更为合理地惩罚”得出“严肃军纪，教育与惩罚理性结合”。

(2) 根据所学知识，可知这次军事改革提升普鲁士的军事力量，推动了德意志的统一，也为其他国家的军事改革提供了借鉴。但是普鲁士的军事改革为后来德国的穷兵黩武，军国主义扩张埋下了隐患，威胁到了世界和平。

46. (1) 背景：英法致力于维护凡尔赛体系下的和平；英法实力下降，极力避战；欧洲和平主义思潮盛行；经济危机的影响。(8分)

(2) 影响：是大国强权的集中体现，标志着绥靖政策达到了顶峰；暴露了英法的软弱；助长了法西斯国家的侵略气焰，加速了侵略扩张的步伐；加速了二战全面爆发；苏联对英法更加不信任，与德国签署了《苏德互不侵犯条约》，不利于尽早建立国际反法西斯统一战线。(答三点6分，四点7分)

【解析】(1) 根据第一次世界大战、凡尔赛——华盛顿体系的建立、经济大危机等史实以及“解决欧洲争端和协调对德关系”、“维持欧洲和平”等可分析出绥靖政策出台的背景是：英法致力于维护凡尔赛体系下的和平；英法实力下降，极力避战；欧洲和平主义思潮；经济危机的影响等。

(2) 根据“对英法等西方国家来说，……反映了它们试图通过对德绥靖维持欧洲和平的一厢情愿”、“从苏联角度讲，慕尼黑协定是英法对德国绥靖政策发展的顶峰，也是西方反苏阴谋的象征”、“面对西方‘祸水东引’的企图，苏联以更大的力度改善苏德关系”得出是大国强权的集中体现，标志着绥靖政策达到了顶峰；以及苏联对英法更加不信任，与德国签署了《苏德互不侵犯条约》；根据“满足了它对捷克斯洛伐克的领土要求，是它对外侵略扩张的重要成果”得出助长了法西斯国家的侵略气焰，加速了侵略扩张的步伐；加速了二战全面爆发；根据“面对西方‘祸水东引’的企图，苏联以更大的力度改善苏德关系，……使德国同西方国家之间率先爆发了战争”得出苏联对英法更加不信任，与德国签署了《苏德互不侵犯条约》，不利于尽早建立国际反法西斯统一战线。

47. (1) 原因：基层治理积累了丰富的财政管理经验；张居正和万历皇帝的支持；个人勤奋努力和长期专注财政改革。(6分)

(2) 积极作用：为张居正的改革奠定了坚实的物质基础；推动了明朝万历初期的经济发展；提高了中央财政管理的效率；为后世财政管理和政策的制定提供了借鉴。(答三点6分，四点9分)

【解析】(1) 根据“在吴江和仪封任知县期间”、“治行第一”得出基层治理积累了丰富的财政管理经验；根据“明神宗继位，张居正出任首辅，命王国光到户部管事”、“在张居正支持下”得出张居正和万历皇帝的支持；根据“关心民生”、“在京任职三年半，他殚精竭虑，大力整顿财政，成效明显”得出个人勤奋努力和长期专注财政改革。

(2) 根据“使国家财政状况迅速好转”并结合时代背景张居正改革和所学知识等，可分析出其积极作用为：为张居正的改革奠定了坚实的物质基础；推动了明朝万历初期的经济发展；提高了中央财政管理的效率；为后世财政管理和政策的制定提供了借鉴等。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

